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Mi és ők. I nek agyarkodik ellenünk az osztrák par­
lamentben. De. hogy ott ill az osztrák 
miniszterelnök, s ott gubbasztanak az osz­
trák politika vezető emberei, végig ltall- 
gatják a kirohanásokat, szóba is állanak 
velük, de egyiknek sincs szava mellettünk 
s a pimaszkodás ellen, ez már gondolko­
zóba ejt. Hja. látszik .hogy van ennivaló­
ink: adtunk nekik marhát, sertést, zsírt 
7 és fél koroáért. most már zavartalanul 
marhat mindenki minket. De meg is je­
gyezzük ezt magunknak. Majd előáll még 
Weisskirchner, fog ű még vérkönnyeket 
sírni a bécsi özvegyek, árvák és szegé­
nyek élelmi hiánya miatt, de a mi puha 
szívünk nem fog reagálni. Lehet, hogy 
Sranek s a többiek is mea cutpáznak még. 
iia majd kiürülnek a csűrök s korgás és 
koplalás fenj egeti a cseh virtus legtöbb 
szervét: a gyomrot, de mi nem nyitjuk 
meg füleinket a bűnbánat hangjaira. Mert 
most gaval'ér módon csináltuk: húst ad­
tunk a kutyának, hogy ugasson, de nem 
leszünk mindig gavallér! hangulatban. 
Hogy le fognak majd lohadni a cseh és 
délszláv álmok! És aztán majd a háború 
után is csinálunk valamit. Majd akkor lesz 
szavunk Szvatopluk generációjához. Hi­
szen a nemes cseh nemzet is itt helyezte 
és helyezi cl nálunk cérnáját, posztóját, 
esimpolyáit s minden rongyát busás árak 
mellett. Majd rendezünk mi is egy kis far­
sangi hadjáratot ellenük. A világháború 
megokosított egy kicsit minket is. Tudjuk 
ám. hogyan leltet megszorongatni egy 
kiesi! a cseh szíveket. Lcbtmkózunk min­
den kereskedőt, aki cseh portékát mer 
rendelni és árulni. Lesz ám aztán sírás és 
jajgatás! Ügy el fogják tagadni a tót s 
a délszláv atyafiságot, mint amilyen hősi 
lélekkel megtagadták a háborúban a zász­
lónak tartozó hűséget, s úgy elhallgatnak 
a tót vármegyékkel, mint a világháború­
ban aratott dicsőségükkel.

papság ellátásáról, egyszóval a papság 
állapotáról nem szükséges beszélni azok 
előtt, akik között a papság él és munkál­
kodik.

Mi úgy csináltuk : adtunk Ausztriának 
egyszerre 30,OW drb. elsőrendű marhát, 
adtunk ezenkívül havomkint az eddigi 4- 
ezer marha helyett 6 ezret. 12000 sertést. 
90 és fél /aggon szalonnát és kolbászt. 
Nagytétényben eddig 10,000 sertést hizlal­
tunk neki, ezt a számot is fölemeltük 30 
ezerre. A zsír kilóját megkapta 7 és fél 
koronában, mi fizetünk háromszor annyit 
érte. Szóval: adtunk neki mindent, hogy 
éhen ne haljon, elhúztuk a falatot a szánk­
tól. odaadtuk neki fél- és harmadárban s 
mi megvesszük önmagunktól ugyanazt 
háromszoros árban, csakhogy neki jusson, 
ű ne szenvedjen rövidséget. S ö mit csi­
nál? ide adja a rongyait, iparcikkeit kép­
telen árakon. Egy gallérvédő, amit béke 
idejében 3 koronáért vesztegettek, ma 55 
koronáért büszkélkedik az Andrássyút ki­
rakataiban. Egy karika cérna 20 fillér volt 
békében, most 20—22 koronát is adtak 
érte az utolsó napokban. S végig mehe­
tünk az iparcikkek valamennyién, rtrkidc- 
tiik hallatlan karriért tett meg az árfo­
lyamok létráján. Már a XVII!. század 
német költője Nicolai megmondta, mikor 
1781-beii itt járt nálunk, hogy Ausztria 
kizsákmányol minket. Ezt a zsákmányo­
lást folytatja évszázak óta. Belőlünk él. 
Ha mi egy szép napon lezárnók a sorom­
póinkat. s más piacról szereznek be szük­
ségleteinket, nem tudná elhelyezni készít­
ményeit sehol a kontinensen. Egy év alatt 
Európa lcgkoldusabb államává rongvolód- 
nék, akinek jótékonycélú hangversenyek­
ből kellene fönntartania magát.

A mi parlamentünk nem szól bele soha 
az osztrák belső ügyekbe. Hagyjuk, hogy 
kedveskedjenek egymással. Nem jött ét­
vágyunk soha Haiicsra vagy Galíciára; 
nem követelünk területeket tőle. Náluk 

vannak a cseh piinaszkodá-

A papi állás jelentősége az egész or­
szágban többé-kevésbbé egyforma, de a 
papság ellátása nagyon különböző. Nálunk 
róm. katholikusokttál az erdélyi részekben 
körülbelül 150 olyan lelkész! állás van, 
amelyeknek évi jövedelme 1600 koroná­
ban van megállapítva és sok, amelyikben 
ennél nem sokkal több. A kápláni állás 
1000 korona. Igaz. hogy ehhez most újab­
ban ion még az ötéves szolgálati korpót­
lék. Kell-e mondani, hogy ez nem arányos 
a papi állással, a papság lapultságát és 
munkásságát tekintve?

Szó sincs róla. hogy ezzel a helyzettel 
a papság meg volna elégedve, de panaszát 
nem vitte ki a nyilvánosságra; tűr. aki 
másokat is túrni tanít, türelemre int, mert 
hiszen látta és látja, hogy az ország nehéz 
helyzetben van; a zajongás, a lárma nem 
is talál az ö állásához. De akik között él, 
azok észrevették, megtalálták az o álla­
potát és munkába vették azon segíteni.

A megindult mozgalom a papság mos­
tani helyzetén kíván segíteni a háborús 
időben, és rendezni kívánja az ellátást 
állandó jelleggel. A segítség most sietős 
és lehetséges is. és hisszük is. hogy az 
nem is marad el. Az állapotoknak állandó 
jelleggel való rendezése azonban nagy 
munka, és hosszas munka lesz.

A papi állásnak az telelne meg. hogy a 
papot a hívei lássák el. természetesen az 
ö állásának megfelelő tisztességgel, mint 
ahogy az az ős időkben volt. De amikor 
az állam kénytelen a híveket mint polgá­
rokat egész a végkimerültségig megadóz­
tatni. akkor ezektől a hívektől az egyházi 
személyzet megfelelő ellátására is önkén­
tes adományozást kívánni lehetetlen. 
Nincs más mód. mint hogy erről a köz- 
szükségletről is a közállodalom gondos­
kodjék.

ldevonatkozólag azonban nagyon ko­
moly aggodalom merülhet fel. Ijeszthet az 
az aggodalom nagyon is. hogy vájjon nem 
kell-e tartani, félni attól, hogy ezen állami 
segítség nem fogja-e a papság független­
ségét veszélyeztetni, hegy a papság nem 
fog-e az időszerinti kormányoktól függő 
helyzetbe kerülni, ami még akkor is ve­
szedelmes. ha a kormány hazafias, jószel- 
leinü. hátha még hazafiatlan. rossz szelle­
mű találna lenni? Kétségtelen, hogy ha az 
állam bele is bocsátkozik az állapotok

napirenden 
sok. Nincs ülés. hogy ne követelnék a 
„tót" vármegyéket, sőt ma már szemér­
metlen nyíltsággal a magyarországi dél­
szláv népek felszabadítását is hangoztat­
ják. Felszabadítás! Hiszen csak bár jön­
nének már egyszer azok a felszabadítók! 
Csak bár egyszer jönnének már a tót vár­
megyék után, hadd állhatnánk velük 
szemben úgy kardosait és muskétásán! 
Milyen virágzó szalámi gyárakat terem­
tenénk mi északon és délen! Mi ugyan

A papság ellátása.
Sopron megye köriratot intézett a 

vármegyékhez az alsó papság ellátásának 
rendezésére s a kath. autonómia sürgetése 
ügyében. A vármegyék mindenütt hozzá­
járultak az átirathoz. Udvarhely megyé­
ben P á I István apát-plebános szólalt fel 
az átirat mellett. Beszédjének közérdekű 
részét itt adjuk :

A papi állás jelentőségét nem kell fej­
tegetni, a papság munkálkodásáról és a

nem vesszük nagyon tragikusan, ha Körö­
séé. Sínnek. Soukup. s még néhány szép- 
nevű tagja a monarchia legdicsöbh népé-

Budapest,Oberbatier fl. dióda IV. Váci-utca 41.
I A legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb egyházi szerek ruhák. 

T zászlók, stb. gyára — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.
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rendezőiébe, javításokba, módjuk, hogy a magántanulóké 227-re, az apadás: 621. 
talán az 1S4S. évi XX. t.e. o.j-ának végre- Ez az oláh inváziónak s a menekülésnek 
hajtásakép. amit az Eszterházy kormány az eredménye. — Nyolc iinevelöben és

internátusbán összesen 625 tanuló része­
sült ingyen ellátásban. Ezek közül 21 egye­
temi hallgató, 604 gimn. tanuló. A 7 ginm. 
vagyona az alapítványokkal együtt 3 
millió 953 ezer 1SS kor. 
vasiatok, mik a státusgyülés elé kerülnek: 
a Státus alkalmazottjainak drágasági és 
családi pótlékáról, azután hr. Szentke- 
reszthy a lel nők indítványa a Státus birto­
kainak jövedelmezőbbé tételéről. Hr 
Szem keresztbe a radnóti birtok eladását 
tartja legcélszerűbbnek, mert amíg a házi 
kezelésnél a bevétel az erdészettel együtt 
S4.00O koronát mutat, vagyis 5100 holdat 
véve alapul, holdanként 16 koronát, addig 
a legkedvezőbb bérajánlat 200 ezer koro­
na. vagyis holdankint 39 korona. Ezzel 
szemben a Mikes Ármin gróf 7 millió ko­
ronás ajánlatának elfogadása esetén, a 7 
milliónak 5', -os kamatát véve. a jövede­
lem 350 ezer korona, vagyis holdankint 70 
korona. Bármennyire kedvezőnek látszik 
is az indítvány, a pénz értékértek ingado­
zó és megblzhatalan volta miatt aligha 
fogja a státusgyűlés hozzájárulását meg­
nyerni.
tási táblázatából megtudjuk, hogy az egyes 
uradalmak vagyoni értéke az 1916. év 
végén a következő: A kolozsmonostorl 
uradalomé: 4 millió 552.206 K., a váral- 
rnásié: 2 millió 265.847 K„ a radnótié: 3 
millió 894.797 K.; az alsóbajomié: 1 millió 
444.237 K. összes vágjon! érték: 12 j 
millió 157,089 korona.

ruhát nem csináltathatsz. S mit szóljunk 
azokról a nyugdíjasokról, akik városokban 
telepedtek le? 160 koronáért nem kapnak 
kosztol. Hol marad még a lakás, fűtés, 
világítás? Most látszik igazában, mennyi­
re sietni keilett volna a nyugdíjas papok 
otthonának 
volna egy hely, ahol meghúzódhatnának 
ezekben a nehéz időkben. Egyházmegyénk 
kevés nyugdíjas lelkésze volt olyan 
renesés körülmények közt. hogy vagyont 
tudott volna szerezni magának, hiszen ná­
lunk nincsenek olyan javadalmas helyek, 
ahol meg lehetne gazdagodni. Ha valaki 
pár ezer koronát összekapargatott. az az 
összeg most néhány hónap alatt felemész­
tődik. I>e a legtöbb nyugalmazott papunk 
szegény és vagyontalan, teljesen nyug­
díjára van utalva s ezzel oda is van dobva 
a nyomorúság karjaiba. Nem irigységből 
mondjuk, csak fölemlítjük, hogy ma egy 
gyári munkás 6—700 koronát szerez ha- 
vonkint; hát azt sem lehet eltűrni, hogy 
azok az emberek, akik életüknek legjava 
részét az Ür szolgálatában töltötték el. 
most nyomorúságban tengődjenek s ret­
tegjenek a mindennapi kenyérért. Vala­
hogyan titat s módot kell találni a segélye­
zésükre. Vagy gondoskodni kell valami 
rendkívüli fizetési pótlékról, vagy el kell 
helyezni őket szerzetes házakban, ahol 
mérsékeltebb árakért eltarthatnák őket s 
így meglepnének mentve a megélhetés 
nyomasztó gondjaitól.

megígért, ezt az egyházi hatóságok éber­
sége mellett úgy fogja tenni, hogy a pap­
ság erkölcsi függetlensége veszélyeztetve 
ne legyen. De természetesen a papság se 
vétsen a hazafiság ellen, rrert hazafiatlan 
papnak itt helye nem lehet, annak a ma­
gyar állam nem adhat semmit. Az okos, 
bölcs belátás kétségkívül megtalálja az 
utat és módot arra. hogy az ügy úgy nyer­
jen elintézést, hogy sem az egyház, sem az 
állami vrdekek -éneimet r.e szenvedjenek, 
sőt mindakittönek javára váljék.

Sopron megye köriratában a természet­
beli járandóságoknak rendezéséről is szó 
van. Ez a kepe, aminek megváltása iránt 
évek óta foly a tárgyalás az államkor­
ma :;x nál. amitől megszabadítani székely 
népünké: igazán áldás volna, úgy termé- 
szeresen. hogy a papságnak adandó kár­
pótlás az idő szükségletei szerint korán- 
kínt revideálás alá vétessék, mint általá­
ban a papság megállapított illetményei 
mindenkor revízió alá vétessenek és meg­
felelően arányosan rendeztessenek, ami­
kor a köztisztviselők illetményei revizió- 
illetve rendezés alá vétetnek.

megteremtésével; legalább
Fontosabb ja-

sze-

A Státus vagyonának kirnuta-
Ha a mozgalom sikerrel járna, a pap­

ság életére igen áldásos kihatással lenne. 
Font' s közérdekek kívánják, hogy a nép 
ki zött sz I...... teljesítő papságnak ál­
lása úgy legyen megállapítva, hogy a va­
gyonban. gazdagságban ugyan nem bő­
velkedve. duslakodva, de mégis a napi 
élhetés g ndjajtól szabadon és minden ha­
talmi és társadalmi nyomástól függetlenül 
végezhesse az ö feladatát, teljesíthesse 
vallásos és hazafias k : élességéit. Erre 
mindenkor -zükség van, de nagy szükség 
lehet az ezután következő világban, amely­
ről nem tudjuk, hogy milyen lesz. de a 
forrongásból olyan alakulat állhat elő, 
amelyben a független papság szolgálatára 
igen nagy -ziikség lehet és akkor meg­
nyugvással gondolhat mindenki arra a 
körültekintő bölcs gondolkodásra. ..mely- 
ivei a papság állapota megállapítatott.

HÍREK.

Nyugdíjas papjaink
Csiky .Miklós emlékre következő 

adományokat kaptuk: Kárpiss János. Lés- 
tyán József, Rass Károly, Reithoíer Jenő, 
Riszner Ödön, /latnál Ágost 50—50 kor.; 
Bódé: Ferenc. Haraly Béla 30—30 kor.; 
Rákóczy Béla 20 kor., dr. Fejér Qerő 20K., 
a brassai róm. kath. íögimn. tanári kara 
23 kor. Összesen 423 korona.

— Zenés mise volt vasárnap a székes- 
egyházban. A 82-ösök zenekara adott elő 
klasszikus szépségű darabokat igazi mű­
vészettel. A templomot zsúfolásig meg­
töltötte a katonák és hívők serege.

Hősök emléke. Főgimnáziumunk ta­
nári kara és ifjúsága is megülte elesett 
hőseink emlékezetét vasárnap, nov. 11.-én 
délelőtt. A helyiség hiánya akadályozza 
gimnáziumunkat a nagyobbszabású ünne­
pek rendezésében, s így mostanában az 
ünnepségek nem mozoghatnak szélesebb 
keretek között. Ez a vasárnapi ünnepély 
is szerény külső formák között folyt le a 
gimnázium tanácskozó termében, nem 
nagyszámú közönség jelenlétében. Reit­
hoíer Ferike és Székely Jenő meleghangú 
szavalata csoportosult Z1 a m á I Ágost 
magasan kiemelkedő beszéde körül. A hő­
sök emlékének áldozott veterán tanárunk 
a tőle megszokott szónoki hévvel, maid 
fölhívta az ifjúságot, hogy ne könnyekkel 
mutassa meg háláját vértanúinkkal szem­
ben. hanem tettekkel. — A Szózat lelkesí­
tő és bravúros előadása fejezte be a ke­
gy eletes ünnepélyt.

— Városi lelkészek figyelmébe. Püspök 
urunk rendelkezése értelmében folyó hó 
21.-én. szerdán a városi helyeken gyász­
istentisztelet tartandó néhai királyunk

Senki el nem vitathatja, hogy szegény 
nyugdíjasaink vannak a legszomorúhh 
helyzetben. Azokon a magasrangú nyug­
díjasokon kívül, akiknek járuléka a hábo­
rús időknek is megfelel, a többieknek az 
élete igazán szomorú tengödés. Mert azt 
csak senki sem nevezheti megélhetési bá­
zisnak. ha valakinek 6—800 korona évi 
nyugdíjból kell úszkálnia az élet vizein a 
mai időkben. S ezek között a tengődő lel­
kek között élnek nyugdíjas papjaink is. Az 
a nyugdíjösszeg oly csekély, hogy 
ma már az éhenhalástól Is alig mentheti 
meg őket. Egyik nyugalmazott öreg lelké­
szünk írja: 179 K. 58 fillért kapok havon- 
ki-it. Három éve már. hogy kályha nincs a 
szobámban; fütetlen szobában lakom. 
Egy szekér fa 60 kor. Hogyan bírnám ezt? 
Hiszen élni kell. Búzát alig lehet kapni kéz 
alatt, vékája 30—50 korona: a fűtés .olyan 
luxus, amit nem engedhetek meg magam­
nak. s még így sem tudok havi 179 koro­
nából megélni. Nem kell külön bizonyí­
tanunk. hogy szegény paptársunknak 
igaza van. ebből az összegből nem lehet 
megélni, még ha állandóan köménymag- 
levest is eszik valaki, mert annak is 50 K. 
kilója. Húst sohasem ehetik. arra meg na­
gyon jól vigyázzon, nehogy ruhát kelljen 
csináltatnia, mert egy öltözet ruha kedve­
ző körülmények közt Is elviszi nyugdijá­
nak egy harmadát. Pesten ma egy gallér- 
védő nyakkendő 55 korona, egy karika 
cérna 22 korona. Bizony, szegény nyug­
díjas pap. ha valaki meg nem könyörül 
rajtad s nem ad egy pár rongy darabot, 
még az utcára sem mehetsz ki, mert te

A Státus évi Jelentése.
Egész tokos könyvet tesz ki Státusunk­

nak ez évi Jelentése, mely két év törté­
neté: s adatai: foglalja össze s részletes 
képet k v:-i| Státusunknak nemcsak va­
gyoni állapotáról, de egész belső életéről is. 
Az idő rövidsége miatt nem foglalkozha­
tunk a nagy ielkiismeretességgel kidolgo­
zott jelentéssel, csak épen nehány össze­
foglaló adatát rögzítjük meg valamint a 
státusgyűlés elé kerülő fontosabb javasla­
tokat.

A jelentés adatai szerint az erdélyi vai- 
lásalapbcl egyházi építkezésekre fordítot­
tak 1916-ban 226,277 K.-t, 1917-ben
113.261 K.-t. Nagyobb alapítványt tettek: 
Kovács György Csíkszeredát lakos 6000 
koronás családi alapítványt létesített. Pap 
Tamás nyárádköszvényesi plébános pedig 
8000 kor. ösztöndíj alapítványt. — A Fo- 
garasy Mihály-féle alap 1916. végén ár­
folyam szerint számítva, az értékpapíro­
kat: 3 millió 738 ezer 340 korona.— A hét 
gimnáziumnak volt az 1915—16. iskolai 
évben 2316 nyilvános, és 243 magántanu­
lója: már az 1916—17. iskolai évben a 
nyilvános tanulók száma leszállt 1695-re,
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Ferenc József halálának évfordulója alkal­
mából, melyre a helyi hatóságok meghí­
vandók.

Pályázat.val: a másik herceg. F. vígjátéka: Péter 
és Pál, ahol T a k á c s főhadnagy női sze­
repe állott az érdeklődés középpontjában. 
A Kohn-Ferene szerepét dr. Dénes töl­
tötte be a tőle megszokott szellemesség­
gel. Hangverseny után tombola követke­
zett, melyben igen praktikus dolgokat 
lehetett nyerni, ha az embernek volt egy 
kis szerencséje, pl. lencséi, babot, mákot, 
háztartási cikkeket, dísztárgyakat, melyek 
az árkász pótzászlóalj műhelyéből kerül­
tek ki. Az egésznek tánc volt a befejezője. 
Az erkölcsi sikernek megfelelt az anyagi 
siker is, mert 4000 korona tiszta jövedel­
met hozott az árkász altisztek özvegyei­
nek és árváinak kisegítésére.

Oltáregyleti hirek. A kolozsvári oltár­
egylet követésre méltó cselekedetre hatá­
rozta cl magát. Buzgó elnöknöje báró Hu­
szár Károlyné sürgősen átírt az igazgató­
nak. hogy küldjön pár kérést a feldúlt, 
illetve kifosztott templomokról. A központi 
igazgató a következő kérvényeket küldte 
Kolozsvárra: Bereckj Borszék, Bodola, 
Alsó Kapuik és Kadicsialva. Kolozsvárt 
lángoló búzgóságát hirdeti az egyletnek, 
ebben a rettenetes időben is kiállítást ren­
dez. — Ozv. Riszner Józseíné alapító tag 
lett. Tekeröpatak 50 K„ és Kadicsialva 25 
korona tagsági dijat küldött be. Az Euclia- 
ristla Társulat: 23.80 K.

A Csíkszeredái r. k. iögimn. tanári 
kara és ifjúnága nov. 6.-án emlékezett 
meg az elesett hősökről. A requiem után 
tartott ünnepélyen a katonazenekar három 
klasszikus darabot adott elő. Kádár Ferenc 
tanár a nagy idők lelkét megértő és meg­
értető tömör beszédet mondott. Kassai 
l.ajos igazgató az intézet hőseit, vértanúit 
mutatta be. Az ünnepély végén rendezett 
gyűjtés eredménye 398 korona. Előkelő 
közönség ünnepelt együtt az ifjúsággal.

A bálványosváraljai róm. kath. kántori 
állásra pályázatot hirdetünk:

I. J öve de lem: 1) Vallás alapból 
105 K., 2) Templom alapból 69 K.36i., 3) 
Szt. mise alapból 8K., 4) Magtár pénz­
alapból 320 K., 5) 5 hold föld évi haszon­
bére 90 K., 6.) A „Kálvária“ hegy évi 
haszna 80 K.,7) 3 öl fa (hazaszállítás kán­
tort terheli) 60 K. 8) Két szoba, konyha, 
kamra és melléképületek.

II. K ö t e 1 e s s é g: 1.) Vasár- és ünnep­
napokon a szentmise alatt énekelni és or­
gonáink esetleg a szentmise alatt minisz- 
trálni. 2.) Vasár- és ünnepnapokon a szt. 
mise előtt a Rózsafűzért elimádkozni, az 
anyaszentegyház minden rendes és rend­
kívüli ájtatosságán a kántori teendőket 
végezni.

3.) Segrestyési és harangozói teendőket 
pontosan végezni. A vihar ellent harango­
zásért, a község lakói terménnyel fizetnek.

4.) A templom tisztántartásáról gon­
doskodni köteles.

A községben esetleg mellékfoglalkozást 
is kaphat circa 50 kor. havi díjazásért.

Pályázati kérvények 1917. december 
hó 15,-éig nyújtandók be. a róm. kath. lel- 
készi hivatal címére, 
kántor-tanító uraknak nagyon alkalmas 
állás.

Bálványosváralja, 1917. nov. 12.
Egyháztanács.

— A harangokról. A cs. és kir. hadügyi 
kormány megkeresést intézett a püspöki 
hatósághoz a harangok ügyében. A had­
ügyi kormány arra kéri az egyházakat s 
más harangtulajdonosokat, hogy a haran­
gok felmentését ne kívánják s a hazafias 
célra való tekintettel ilyen kérésekkel ne 
forduljanak a hadsereg vezetőségéhez. A 
történelmi, vagy művészi értékű harango­
kat úgy sem szállítják cl. azonkívül meg­
hagynak minden plébániai templom szá­
már egy harangot, a legkisebbet. Ezen 
túl terjedő engedményt a hadvezetőség 
nein tehet.

A Víi. hadi kölcsön kibocsátása al­
kalmával püspök urunk fölhívást intézett 
a lelkészkedő papsághoz, hogy a jegyzési 
módozatokat tanulmányozza s a hívő né­
pei oktassa és buzdítsa a hadikölcsön 
jegyzésére, maga is jegyezzen s a veze­
tése alatt álló egyházzal Is jegyeztessen. 
Teljes bizalommal nézünk az eredmény 
elé, mert különösen az utóbbi időben a 
hadikölcsön kötvényeink a semleges or- 
szágokban élénk ki-esa ;nek örvendtek, 
am: igen biztató jelenség. A kötvények 
kétfélék: 6/é-os szabad kölcsön kötvé­
nyek és 5.5%-os állami járadék kölcsön- 
kötvények. Az esetleges felmondás határ­
ideje a kincstár részéről az előbbinél 1922 
augusztus !.. az utóbbinál 1925 ¡un. 1. lesz. 
A jegyzés ideje 1 liónap.

Hálaadó istentisztelet lesz püspök 
urunk rendelkezésére vasárnap. 18.-án 
délelőtt 9 órakor a székesegyházban ki­
rályunk ü felségének szerencsés megme­
nekülése alkalmából.

Iskolai ünnepély. A brassai r. k. fö- 
gimn. tanári kara és ifjúsága is kegyeletes 
ünnepélyt rendezett nov. 11.-én az elesett 
hősök és szt. Imre emlékezetére. Szemlér 
Ferenc igazgató mondott szép és hatásos 
emlékbeszédet, azután 1 -1 tanuló elsza­
valta a Bálint György tanár: Most egy 
éve! és Gyónj Géza: „Rab magyarok 
imája“ c. költeményét. Az ünnepség a 
Hymnussa! kezdődött s a Szózattal vég­
ződött.

Nyugalmazott

Pályázat.

A tűrkösi (Brassó megye) róm. 
kath kántor-tanítói állásra pályázatot hir­
detek. Javadalmazása államsegéllyel — 
melyet kérelmezni kell — különféle ala­
pokból évi 1400 K. készpénz. Stóla-illet­
mény körülbelül évi 50 K. Természetbeni 
lak, s veteményes kerttel. Kötelességei: 
osztatlan elemi iskolának lelkiismeretes 
vezetése, összes kántori teendők önálló s 
pontos végzése orgonán is. Ezen állásra 
kántori képesítéssel biró okleveles tanító­
nők is pályázhatnak. Az állás mielőbb el­
foglalható. - Kellően íelszerelt (kereszt- 
levél. tanítói oklevél, kántori képesítő bi­
zonyítvány. már alkalmazásban volt kán­
tortanítók illetőleg kántor-tanítónők ré­
széről működési bizonyítvány, letett hiva­
tali cskiiröl szóló bizonylat) kérvények 
alulírott róm. kath. iskolaszék! elnök 
címére eredetiben. Illetve hiteles másolat­
ban küldendők.
Ti.rkös. 1917. nov'. 10.

Biró Mihály h. lelkész, 
iskolaszék! elnök.

— Városi közgyűlés. Csütörtökön d. u¿ 
tartotta a városi képviselőtestület, őszi ren­
des közgyűlését. A közgyűlés megnyitása 
után a polgármester a közélelmezésre vo­
natkozólag részletes és mindenre kiterjedő 
jelentést tett a képviselőtestületnek. Jelen­
tésében kitért arra is. hogy idegeskedés­
sel. a hatóság megrágahnazásával és utcai 
pletykákkal nem lehet a küzélelmezés úgy 
Is bonyolult kérdéseit megoldani. Bejelenti, 
hogy a következő liszt mennyiséget utal­
ták ki a gazdasági év első napjától : 1917. 
év augusztus havára 180 mm. .szeptember 
havára 300 mm., október havára 400 mm., 
és november havára, mely most van le­
szállítás alatt 260 mm.-át. Egyéb élelmi 
cikkekre vonatkozólag bejelenti, hogy 1917. 
évben kaptunk 7 vaggon cukrot, 8 hordó 
kőolajat, 200 kiló szalámit. 235 kiló zsírt. 
2800 kiló szappant, 150 kiló hollandi saj­
tot, 1600 kiló hadikávét, 160 liter ecetet,

- Arkászok mulatsága. Úgy erkölcsileg, 
mint anyagilag nagy siker koronázta az 
árkászoknak í. hó 10-ére hirdetett hang­
versenyét s az ezzel egybekötött tombola 
és táncestélyt. A sétatéri vigadó zsúfolásig 
megtelt érdeklődő közönséggel, amely 
nagy élvezettel hallgatta végig a változa­
tos és gazdag programmot. A Programm 
egyik másik pontja messze kiemelke­
dett a vidéki hangversenyek szokott sab­
lonjából s ritka műélvezetet okozott. 
Első helyen említjük a 82-esek zenekará­
nak bravúros játékát, amely kétségkívül 
„versenyen fölül“ áll. B 1 a t o n karmes­
ter keze határozottan a legkitünübb zene­
karok közé emelte a derék székely ezred

A borbándi határban, a Tövis felé vivő 
ut mentén és közvetlenül a város 

alatt lévő
25Ű kiló árpagyöngyöt, 15 mm. rizsét, 1 
vaggon hagymát és 2 vaggon zöldséget. 
Vetőmag szükségletre 1 vaggon vetőmag 
búzát kapott, a melyet 131 kisgazda között 
osztott szét. Kitermelt a város eddig 9500 
m3 fát, melyből eladatott 9300 m3. A fű­
részgép felfürészelt 51074 m. fát. A hosz- 
szu tárgysorozatból kiemeljük, hogy a kép­
viselőtestület Szászsebesnek méltányos 
áremelést ajánl a villanyvilágításért. A költ-

MENDE L-féle
zenekarát. Különösen a trio: hárfa, hege­
dű és cello keltett nagy hatást. Ép ilyen 
művészi produkció volt Mazuchi Titi 
zongorajátéka is, aki Chopin nehány da­
rabjának brilliros előadásáért őszinte és 
meleg iinnepeltetségben részesült. Két kis 
színdarab előadása tarkázta a tartalmas 
műsort: az egyik Zilahi Lajosnak Rózsika ségvetési előirányzat 186 ezer 371 koro- 

felvonásos színműve, melyben nát, a kiadás 351 ezer 570 koronát tüntet

téglagyár

1918. év márczius hó 1.-től

haszonbérbe kiadó. Érdeklődők fordul­
janak Dr. Vizsoly! Manó zárgond­
nokhoz Gyulafehérvárt a dr. Mayer 

irodában.
S m e u sZázadosné aratott osztatlan sikert fel,; az Így mutatkozó 165 ezer 199 K-át 
és keltett feltűnést igen sikerült alakításé- adófelemeléssel fedezik.
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FLEMMICHA. FIAIrj\
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sima és mintázott selyemszövetek meckanikai szövődéje
Alapittatott 1838.
600 alkalmazott.

Készítmények:

Gy ÁR:WIE/N,
VI., Webgssse A3. ■Römerstadt, Mähren.

templom-, zászló- és kárpitszövetek
minden stílusban, valaminti

KÉSZ MISERUHAK
dus választékban, mindenféle és ó keresztény formában Is .

a legolcsób ár­
ban történik¡ Eladás közvetlen a gyárból

«gag Miseruhák javítása elvállaltatik. Költségajánlat díjmentes.

J'ényképészeii cikked f
r gyári árbcr. kaphatók! *

Scfjäser ferencz
o kBnuvktres^ecésiben Quulafehirrárt. c

Felelős szerkesztő: Rass Károly.
Nyomatott a Püspöki Lvceumi könyvnyomdában (Schdser Ferenc) Gyulafehérvárt.

Kft 9
F Katholikus Népszövetségi Biztosítási Iroda

Budapest, IV. Ferenciek-tere 7.
b- -4

-4
■HA Katholikus Népszövetség évek előtt felállította biztosítási irodáját 

azon célból, hogy úgy a tagoknak, mint a hozzáfordulóknak érdekét a bizto­
sítás terén a lehetőséghez képest felkarolja, valamint a szervezeti erő kihasz­
nálásával oly előnyöket kivívjon és nyújthasson, melyeket egyedül nem érhet­
nének el. E célból több

-4
-4fr «i

F -4elsőrendű magyar intézettel
valamint Europa egyik legrégibb és leghatalmasabb intézetével lépett össze­
köttetésbe, mely intézetek

t -4
-4

1500 millió koronán felül alaptőke
és tartalékokkal rendelkezvén, teljesen megnyugvást szolgáltatnak, bog}’ min­
denki nyugodtan rábízhatja vagyonát. Ezenkívül ezen intézetek mindenféle 
biztosítási ágazatot felkarolnak és igy bármilyen téren kielégíthetik a biztosító 
közönség mindennemű igényeit.

Az iroda szervezetének fő előnye, hogy minden a kezében fut össze, 
mindig tudja, látja tagjainak ügyét és mindenkor ellenőrzi a szabályszerű, 
helyes eljárást : biztosítási dolgokban minden hozzáfordulónak szakszerű és 
lelkiismeretes útbaigazítással szolgál.

Dijaink a legminimálisabbak.
Egyetlen elsőrendű intézet sem szabhat olcsóbb dijat.

Biztosításokat felvesz:
Életbiztosításokat tőkére, vagy életjáradékra, halál, vagy clélés esetére, 
leánykiházasitási és fiú ellátási biztosításokat, valamint jelzálogos életbiztosí­
tásokat. úgyszintén családi ellátási biztosításokat.

Páratlan kedvezmény a papság részére,
melyet káplánok, plébánossá történő kinevezésük esetén nyerhetnek, de ebben 
fiatal plébánosok is részesülhetnek.

►
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Varrdár. b- •3
b- *4Az én patent varróárom úgy varr 

mint a varrógép: bőrt. lábbelit, szer­
számot. szijjat. szőrmét, szőnyeget, 
takarókat, sátorszöveteket, utikabá- 
tokat, zsákokat stb. Kezelése felette 
könnyű. Nélkülözhetetlen mindenki­
nek. különösen kézműveseknek, gaz­
dálkodóknak. katonáknak. Sok elis­
merő irat. Használhatósága garan- 

V tálva. A teljes felszerelés ára cér­
nával együtt, négy különböző árral és hasz­
nálati utasítással a pénz előzetes beküldése 
mellett 4 kor. 10 fillér, utánvéttel 4 kor. 40 
fii!. Harctérre csak a pénz előzetes bekül­
dése mellett. Szállítási költségek nem szá­
míttatnak. Elárusítóknak árkedvezmény.

Megrendelhető: Bennek Józsefnél. 
Troppau. Szilézia Herrengasse 41. s —ö—20

b‘ -4
br -4
F -4
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b- 1F
F -4Tűzbiztosításokat
b- -4száraz és gyújtó villámcsapás ellen, rombolási károk is megtérittetnek. Tem­

plomokat, zárdákat, ingó és ingatlan tárgyakat, épületeket, termést, állatokat, 
lak és ipari berendezéseket, árukat és gépeket. Lábon álló termést.

Templomi harangokat törés vagy repedés által okozott károk ellen.
Törés által okozott károk ellen tükör és üvegtáblákat.
Betöréses lopás ellen templomok, zárdák értéktárgyait, szö­

vetkezetek, pénzintézetek, ániraktárak. háztartási és iroda berendezéseket.
Rablás ellen, pénztári helyiségeket, valamint pénztári kiküldötteket
Jégkár ellen mindennemű terményeket.
Baleset ellen bármily foglalkozású egyént, élethossziglani vasúti 

baleset biztosítást egyszeri díjfizetéssel.
Szavatossági biztosítást templomok, egyletek, iparosok, ke­

reskedők, gyárosok, gazdák, községek, ügyvédek, orvosok, gyógyszerészek, 
fürdők, szállodák számára. ,

Automobil biztosítást. — Óvadék és kezességi biz­
tosítást. — Eltulajdonítás, lopás hűtlen kezelés és sikkasztás 
elleni biztosítást.

Utipodgyász biztosítást. Mindennemű felvilágosítást készséggel 
nyújt a hozzáfordulóknak
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b- •4Katholikus "flépszövetségi Biztosítási Iroda ^

Budapest, lY. Ferenciek-tere 7.*-
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Megbízható kath. cég !

A pécsi országos kiállításon 
arany éremmel kitüntetve.

t^uzsinszky Béla
oltárépitö

PÉCS, Tábor-utca 4. sz.

0
Géperőre berendezett müinté- 
zetéhen olcsón készít bemuta­
tott rajzok szerint oltárt, szó­
széket, padokat stb. Szállít tel­
jes templomberendezést és el­
vállal régi oltár és szószék 
aranyozását és szob­

rok színezését.

Riikkmagot. Makkot, Csipkerózsa 
bogyót (Hecsempecs.) 

Szederlevelet frissen szedve és 
szárítva bármekkora mennyiségben 

vásárolok kilóját 1 koronával

M. Junge Karlsbad -Banhof.

Parafadíigóí is veszek. Bevásárlók 
kerestetnek.

KÖZMŰVELŐDÉS 1917. november 17.4.
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